山东艺术学院党史学习教育 工作简报

第25期

学校党史学习教育领导小组办公室

2021年7月3日

献礼建党百年 | 山东艺术学院师生"艺"心向党, 致敬百年奋斗路, 启航新征程

在中国共产党百年华诞之际,山东艺术学院师生欢欣鼓舞,以"初心百年路 逐梦新征程"为主题组织开展了丰富多彩的庆祝活动和系列主题教育活动,以艺术之美献礼党的百年华诞。学校紧密结合党史学习教育,引导师生追寻红色印记,感悟革命精神,厚植家国情怀,铭刻奋进之志。以党史学习教育融入专业学习和实践的双向牵引,汲取思想伟力和艺术活力,聚合艺术专业优势,积极参与国家、省级各项重大文艺演出庆祝活动,在"闳美山艺"毕业演展季、"艺美中国"大学生思政教育系列活动中,创作出一部部感人至深的原创"红色作品",开展了一场场入脑入心的

生动"艺术党课",以艺术所学,以艺术所能,为党的百年华诞献上真挚祝福和深情礼赞!

我校舞蹈学院 112 名师生参与演出庆祝中国共产党成立 100 周年文艺演出《伟大征程》中序《盛典》、第三篇章《特区畅想曲》、第四篇章《强军战歌》《强国力量》及尾声《领航》5 个节目,用舞蹈艺术诠释出我校师生对党忠诚、甘于奉献、不畏艰苦、勇毅前行的优良品质,以奋斗姿态践行初心使命,以优异成绩庆祝党的百年华诞。

我校音乐学院、戏剧学院、现代音乐学院、舞蹈学院 400 余名师生参加了由省委宣传部主办、山东广播电视台承办的"百年奋进铸辉煌——山东省庆祝中国共产党成立 100 周年文艺演出"。整场晚会的音乐统筹、舞蹈总监总统筹、微剧总统筹均由我校教授专家担任。师生参加了舞蹈类、语言类、歌曲类等 21 个节目的演出,充分发扬"闳约深美"校训精神,为观众呈现了一场主题鲜明、重点突出、精彩纷呈的视觉盛宴。

以笔绘型, 颂辉煌历程

为歌颂伟大的中国共产党,弘扬中国传统文化,展现我校离退休老同志坚守初心,传承红色基因的爱党爱国情怀和昂扬向上的精神面貌,我校离退休党总支举办"永远跟党走"——庆祝中国共产党诞辰 100 周年离退休老同志书画作品展。展出了老同志们创作的 40 余幅作品,表达了离退休老同志紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不断为党和人民事业,为学校发展建

设增添正能量的坚强决心。

美术学院庆祝建党一百周年《时代颂歌》师生作品展展出师生中国画、油画、版画、雕塑、综合材料绘画等多种创作作品 50余件,生动展现了中国共产党百年丰功伟绩,歌颂了党带领人民"开天辟地""改天换地""翻天覆地""惊天动地"取得的辉煌成就,真诚抒发了我校师生的爱党爱国情怀。

设计学院党史学习教育专业课程系列作品展,用"党史学习教育+主题创作+课程思政"相融合的方式,把知史爱党、知史爱国的党史学习要求融入课程教学中,紧紧围绕中国共产党百年华诞的时代背景,选取与红色文化相关的主题进行设计创作。

"艺术点亮生活"——城市艺术与创意学院 2021 届毕业作品展中特别设置"红色理想"部分,采用专业融合集体创作的形式,选择了综合材料、装置艺术、艺术设计和声乐演唱的综合方式,呈现了 100 年间中国共产党发展中的大事件,通过视听全感的方式向观众展示中国共产党追求理想过程中的艰辛历程。

电影学院"青春光影"乡村振兴公益志愿服务汇报展,展出志愿服务团学生发挥专业优势,拿起相机和画笔,紧跟时代步伐,记录新时代乡村振兴战略下农村的新变化、新气象,在青年大学生中弘扬了爱与志愿行动的正能量。

薪火相传——书法学院 2021 届研究生、本科生毕业作品展展出研究生、本科生书法、篆刻作品 100 余件。毕业生秉承传统,敢于创新,展现书法艺术的魅力,以奋发向上的精神向党的百年

华诞献礼。

国际艺术交流学院"艺·美中国——向建党 100 周年献礼" 2021 届毕业展演以建党百年历史为脉络,立足学院专业特色,集 中展现"峥嵘岁月 筑梦前行""我们的生活充满阳光""齐心向 党 共创辉煌"三组经典人物造型设计。首次展映了数字媒体艺术 专业师生创作的红色主题微电影《二亩良田》,努力展现中华优 秀传统文化的精髓,表达对党的热爱和对祖国的美好祝福。

以乐传情, 抒爱党之志

作为山东省文化和旅游厅"百年征程 时代华章"庆祝中国 共产党成立 100 周年山东省优秀剧目展演入选剧目,我校音乐学 院创作的大型原创民族交响史诗《灯塔颂》主题音乐会、"党的 光辉照我心"主题音乐会、"伟大的征程"纪念中国共产党建党 100 周年交响专场音乐会等多场音乐会相继亮相山东省会大剧院。

大型原创民族交响史诗《灯塔颂》气势磅礴地再现了中国共产党诞生的壮丽史诗。优美的音乐象征着伟大的中国共产党像灯塔上永不熄灭的指路明灯,指引我们继续前行,走向更加辉煌美好的明天。

"伟大的征程"交响专场音乐会以优美的旋律表达中华儿女对党和祖国的热爱之情,以高昂的歌声唱响握紧拳头跟党走,奋斗不息的信心和勇气,展现了为中华民族的伟大复兴而努力奋进的精神面貌,将现场观众的奋斗热情点燃。

"党的光辉照我心"专场音乐会通过精湛的钢琴演奏技巧和

对作品的深情演绎,带领观众回顾中国共产党领导工农在黄土高坡上一起劳动、一起革命的峥嵘岁月,呈现了中国共产党推翻旧社会、建立新社会、开启人民新生活的喜悦之情,并通过《黄河》钢琴协奏曲气吞山河的气势、撼动人心的音乐,完美展现了中华民族的魂魄,震撼人心。

现代音乐学院原创音乐剧《百年旗帜》通过大学生冯庆晨在入党介绍人张老师的带领下开展的一次特殊形式的党课,将李大钊、邓恩铭、向警予、方志敏、寻淮洲、陈毅安、辛锐等革命英雄人物的动人事迹,以群像展览式的戏剧表现形式在舞台上逐一呈现,生动鲜活地展现出中国共产党人不畏艰险、英勇顽强、大义凛然、视死如归的英雄气概,再现伟大的中国共产党风雨百年一路走来的艰辛与成就。

为献礼党的百年华诞,传唱红色经典,音乐学院举办"艺•美中国 春天的旋律"庆祝中国共产党成立 100 周年主题音乐会。音乐会通过独唱、乐器演奏等形式展示了《唱支山歌给党听》《山丹丹开花红艳艳》《浏阳河》《黄河》等经典红色曲目,勾起了在场观众的美好记忆,也唤起了大家的爱党爱国爱社会主义的深厚感情,赢得观众经久不息的掌声。

庆祝建党 100 周年——2021"闳美山艺"山东艺术学院毕业展演季开幕式中,合唱《在太行山上》《大河涨水沙浪沙》展现了抗日战争时期共产党人带领人民和军队艰苦奋斗,顽强奋战的宏大画面,书写了中国人民抗日战争和中国革命的壮丽史诗。小

提琴齐奏《快乐的女战士》、弹拨乐合奏《美好生活》以器乐之声扣动心弦,表达了人民群众对美好生活的热切向往。荣获中国音乐金钟奖美声唱法第一名的李鳌教授深情演唱了歌曲《祖国慈祥的母亲》《跟着共产党走》,歌颂了中国共产党历经百年风雨,为实现中华民族的伟大复兴砥砺奋进,唱出了新时代坚定跟党走,为人民谋幸福的信心与决心,为现场的观众们献上视听盛宴。

以舞塑形, 展爱国之姿

"百年征程,时代华章——庆祝建党百年"山东省经典剧目展演暨 2020 年度山东省舞台艺术青年人才创作扶持项目舞剧《黄河两岸是俺家》以黄河两岸群众生活为背景,讲述了男主人公在饱受黄河泛滥带来伤痛后,带领全村人民进行黄河的整治和黄河滩区的迁建。作品以弘扬黄河精神为主题,为讲好"黄河故事",延续历史文脉,坚定文化自信有着深远的意义。

舞蹈学院山东民间舞集《根源·贰》由"千里黄河滩·美好黄河愿""有形兼其神·舞从民间来""播种着五谷·寄苍茫大地""烈火中永生·党旗中谱写""行文以咏言·起舞以尽意"5个篇章、10个原创舞蹈剧目组成,表达了人们质朴、坚韧、豁达的情怀和对这片土地的无限热爱和美好期望。

群舞《红烛》《沂蒙母亲》《沂蒙那座——桥》赞颂了革命先烈、沂蒙儿女们艰苦卓绝,无私奉献,敢于牺牲的伟大精神。

群舞《黄河岸边芦花开》以写意的创作手法,刻画了在逆境中长成,在苦涩里绽放,守护黄河坚韧不拔的芦花精神,婷而不

媚,挺而不屈,以宁静与淡泊撒播着这片沧桑大地上生生不息的希望。

原创实验舞作——《塑•说》从"慰安妇"的视角,讲述这一群体一生的悲惨命运,以"和平少女像"雕塑为支点,揭露了侵略者恶行的同时也为受害者呐喊,并以此明示大众要不忘历史,珍爱和平。

以戏倾诉, 赞楷模之心

由我校出品,戏剧学院创作排演的原创话剧《守望》入选"第十二届山东文化艺术节新创作大型剧目评比展演",并荣获山东文化艺术"优秀剧目奖"。第二轮首演更是作为山东省文化和旅游厅"百年征程 时代华章 庆祝中国共产党成立 100 周年山东省优秀剧目展演"活动之一,向党的百年华诞献礼。师生倾情演绎了王继才、王仕花夫妇一朝上岛,一生报国的感人故事。赞颂时代楷模用无怨无悔的坚守和付出,在平凡的岗位上奉献着自己对国家的挚爱和忠诚,书写了不平凡的人生华章。

戏曲学院唱响红色经典,献礼建党百年——红色经典现代戏演唱会以及原创吕剧现代戏《黄河情》,向党的100周年倾情献礼。师生演绎了《杜鹃山》《沙家浜》《红灯记》《红云岗》《智取威虎山》《江姐》《红色娘子军》等10余个现代戏选段。聚焦精准扶贫、黄河滩区迁建、第一书记等主题,演出了当代现实主义题材作品原创现代吕剧《黄河情》,生动鲜活地诠释了一位共产党员全心全意为人民服务,身先士卒迎难而上的大无畏精神。

在戏剧学院 "影视配音——荧幕中的党史"红色经典作品配音展演上,师生用声音再现《觉醒年代》《建军大业》《百团大战》《沂蒙六姐妹》《跨过鸭绿江》《我和我的祖国》《十八洞村》7部红色经典作品,呈现了建党前夕、南昌起义、百团大战、沂蒙六姐妹、抗美援朝战争、香港回归以及打赢脱贫攻坚战中的动人故事,生动展现出中国共产党波澜壮阔的奋斗历程。师生以党史为魂,以声音为体,呼喊出令人振奋的革命誓言,使观众"声临其境"地重温红色革命征程、汲取奋进力量,以艺术之声献礼建党百年。

以影纪录, 溯精神之源

以"献映建党百年,颂赞伟大复兴"为主题,由国家文化和旅游部艺术司、山东艺术学院、北京太阳圣火国际传媒有限公司联合摄制的音乐电影《心语誓言》在山东艺术学院艺术剧场举行首映盛典。作品用音乐和影像表达对党带领中国人民迈进新征程、奋进新时代,实现中华民族伟大复兴中国梦的深情礼赞。

"水乳交融 生死与共"——山东艺术学院庆祝中国共产党成立 100 周年百位沂蒙英模人物主题影像作品展展出了传媒学院师生走进临沂市沂南县,历时 5 个月,采访并拍摄的生活在这片红色热土上的 100 余位建国前老党员、老战士、支前模范等英模,制作了《沂蒙老兵》《沂蒙红嫂》纪录片和纪录电影《沂蒙精神》,以影像的艺术方式,向伟大的沂蒙人民致敬,向中国共产党成立100 周年献礼。

电影学院积极发挥专业优势,陆续举办《胶东乳娘》《兴安岭上》《新时代沂蒙红嫂包庆荣》巡回展映、创作分享活动,以优秀的影视作品庆祝中国共产党成立100周年。

以思政浸润, 铸奋进之魂

学校结合庆祝建党 100 周年和党史学习教育,依托艺术专业特色和学校"六艺育人"体系,开展"艺•美中国——向建党一百周年献礼"大学生思政教育工作,通过线下"时•艺空间"党建、思政进学生生活园区工程和线上"艺苑•易班"平台,以"最响中国音、最美中国画、舞出中国态、拓出中国魂、写好中国字"等多种形式讲述党史故事,形成双线结合、互促互补、齐头并进的学校思政新格局,着力打造具有山艺特色,有高度、有深度、有温度、有力度的"艺术+思政"育人品牌。已开展线上、线下教育活动 100 余次。

学校举行"建党百年·正青春"山东艺术学院大学生思政教育汇报会,通过影视配音、舞蹈、纪录片、戏曲、小品、演唱等形式,回溯历史、展望未来,展现用生命诠释青春、用信仰书写青春、用奋斗礼赞青春三个篇章,以2位辅导员老师、3名青年学生为青春讲述人,在节目串联中传递信仰的力量,彰显了当代青年的赤子之心,向建党百年献礼。

百年功勋,举世瞩目;百年华诞,举国同庆。7月1日,庆 祝中国共产党成立100周年大会于上午8时在北京天安门广场隆 重举行。山艺全体师生党员满怀自豪,饱含热泪,佩戴光荣的中 国共产党党徽,在长清、文东校区收看大会直播,聆听习近平总书记在庆祝大会上发表的重要讲话,举行庄严的新发展党员入党宣誓仪式,面向党旗,庄严宣誓,发出接续奋斗的庄重承诺。

学校举行"光荣在党 50 年"纪念章颁发仪式暨老党员庆祝建党 100 周年座谈会。党委书记王洪禹为老党员代表颁发"光荣在党 50 年"纪念章并讲话。学校党委高度重视此项工作,经认真统计,核实表现情况、公示、集体研究,并报省委教育工委审核,学校共有 45 名老党员获得"光荣在党 50 年"纪念章。

为庆祝伟大的中国共产党百年诞辰,学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神,7月1日上午,学校举行181名新发展党员入党宣誓仪式。面对鲜红的中国共产党旗,党委委员苏茂兴带领全体党员发出铿锵有力的誓言,表达对党的无限忠诚和热爱,以及永远听党话、感党恩、跟党走的坚定决心。党委书记王洪禹为新发展党员代表颁发了政治生日贺卡,向在中国共产党成立100周年重要的时间节点加入党组织的新党员表示祝贺。他带领全体党员重温了习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神,对全体党员提出要求,寄予厚望。

在党委的坚强领导下,学校坚守为党育人,为国育才初心使命,依托"六艺育人"体系,传承为人民而创作的文艺思想。"艺术+思政"的双向融合,让党史学习教育更具山艺特色、艺术范儿,再现激情年代,缅怀先烈英雄,"写出来""唱出来""画出来"

"舞出来""活起来"……党史学习教育与艺术专业特点相融合,让师生把党的历史和优良传统学习好、传承好、发扬好,融入专业学习全过程,引导师生在艺术中追寻艺术初心,在创作中践行文艺使命!

再现百年征程波澜壮阔,弘扬建党精神历久弥坚!山东艺术学院以艺术作品讴歌人民的美好生活,以艺术之声唱响奋进的青春之歌,以艺术之笔绘就梦想的幸福之画,学史力行,"艺"心向党,向党的百年华诞献礼致敬!

报: 省委党史学习教育领导小组办公室, 省委第十七巡回指导组

发: 学校党史学习教育领导小组成员, 各党总支

学校党史学习教育领导小组办公室

2021年7月3日印发